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Modultl de a lupta alU Saşiloru. 
i i .

Braşovfl, 12 Augusta. v.
Este ună proverbă vechiu ger

mană, care cjice: »Celă ce are untă 
pe capu, se nu se preumble prin 
sore“. Acestă proverbă ni-a veni tu 
în minte fără de voiă, când amu ce
tită cele ce se scriau în „Miinchener 
Neueste Nachrichten“ despre poli
tica Saşiloru ardeleni şi modulă loră 
de a lupta.

Cei ce se sciu cu musca pe că
ciulă arii trebui se fiă mai modeşti, 
mai drepţi şi mai puţină bănuitori de 
cum este scriitorulă articolului din 
foia bavaresă. După ce odată însuşi 
recunosce, că Saşii suntu esclusivi, 
„pentru-că nu cunoscă propaganda 
naţională“, se se mulţămesca cu a- 
tâta şi se nu vrea se ia în apărare 
acestă fatală esclusivismă, precum 
şi păcatele vădite ale politicei pre- 
conisate de elă, suspiţionândă în 
modă cu totulu neîntemeiată leali
tatea Româniloră.

Căci ce este, deca nu o suspi- 
ţionare a lealităţii nostre, când se 
4ice în amintita fdiă:

„Zace în firea Saşiloru de-a nu 
„părăsi terenulă legală, de aceea ei 
„nici n’au martiri ca Românii, cari 
„împle închisorile de stătu ale Un
g a r ie i  şi ale căroră politică grava- 
„minală i-a adusă în prepusă de-a 
„aparţină unei „Românii iredente“...

„...Nicî n ’avemă se ne tememă, 
„că Grerm anulă Transilvaniei, care 
„cugetă şi cumpănesce liniştită, se 
„va Insa se fiă împinsă de Români 
„la escese, său fapte ilegale...“

Amă vrea se ne spună auto rulă 
articulului din „Miinchener Neuste 
Nachrichten", cari suntă escesele 
seu faptele ilegale, ce le-au comisă 
Românii ?

Noi îi vomă pută din contră do
vedi, chiar după constatările 4iare_ 
loră săsescî din Ardeală, că esce
sele şi faptele ilegale s’au com isă 
numai din partea maghiară în contra 
Româniloră.

Oposiţiunea naţionala a Româ
niloru s’a manifestată numai pe cale 
legală şi dăcă n'a putută se se ma
nifesteze şi pe terenă parlamentară, 
Saşii ardeleni sciu forte bine, care 
este adevărata causă.

„Politica gravaminala“ a Ro- 
mâniioră, a putută se-i aducă pe 
aceştia la Unguri în prepusu, ca ară 
fi „duşmanii statului“ şi ară ţinti la 
destrămarea lui şi la „daco-româ- 
nism u“, dér óre nu au tostă suspi- 
ţionaţî în altă chipă totă aşa de 
multu şi Saşii, pe câta vreme au 
reclamată drepturile loră naţionale ? 
Nu au făcută Saşii ardeleni tocmai 
acea politică gravaminală la 1866, 
când în representaţiunea universi
tăţii săsescî au luată în apărare drep- 
tulă publică ală Transilvaniei şi egala 
loru îndreptăţire naţională?

Saşii au voită atunci să revin- 
dice drepturile ţării şi ale naţiunei 
loru, folosindu-se de ună mijlocă 
legală. Părăsit’au ei pentru aceea 
terenulă legală ? Acesta credemă, 
că nimeni dintr’înşii .nu-o va sus
ţină, căci, cjice-se, acea părăsire ar 
fi fostă chiar în contra firei săsescî. 
Atunci de ce li-se atribue Români- 
loră ca escesu şi ca faptă ilegală, 
când facă acelaşă lucru? Ori doră 
folosirea dreptului de petiţionare la 
coronă nu póte fi considerată ca 
mijlocă legală de luptă?

Ce ară trebui să (Jicemă atunci 
despre Ungurii kossuthişti, cari re- 
vindică vechia independenţă a Un
gariei şi a cărora politică ţîntesce 
la delăturarea pactului dela 1867?

Aceste tdte le scie forte bine 
şi autorulă sibiiană ală articulului 
din vorbă, elă trebue se scie şi a- 
ceea, că dăcă Saşii ardeleni n’au 
acţi martir! ca Românii prin închi
sorile de stată, causa nu este, că 
n’au voită se s’abată dela calea le
gală. Puteau să continue Saşii pe 
terenă legală politica loru oposiţio- 
nală inaugurată sub regimulă Tisza 
şi să-o înăsprăscă, în raportă cu pe
ri cululă, ce a crescutu, şi a căruia 
esistenţă ei nu o năgă, ba o accen-

tuăză cu aplombă la tóté ocasiu- 
nile. Atunci, de sigură, că ar fi a- 
vută şi ei pănă acuma câţiva mar
tiri. Ce au făcută însă Saşii ? Ei nu 
numai, că au curmată ori ce opo- 
siţiune taţă cu guvernulă ungurescă 
la 1890, dér an mersă ună pasă 
mai departe şi au întrată chiar cu 
întregu statulă loră majoră în ta
băra guvernului.

Se ’nţelege, că terenulă alune- 
cosă şi prăpăstiosă, pe care s’a pusă 
politica săsăscă în timpulu din urma, 
va apare în ochii stăpânirei, ca celu 
mai legală. In consecenţă însă gu- 
vernamentalismulu Saşiloră ară tre
bui se-i scutăscă pe aceştia nu nu
mai de martiragiu ci şi de orî-ce 
atacă şi suspiţionare.

Cum stă lucrulă însă în reali
tate?

Articululă din „M. N. Nach
richten“ ne dă lămuriri de ajunsă. 
Elă ne spune, că atacurile în con
tra condiţiuniloră de esistenţă ale 
Saşiloră n’au încetată, ba s’au mai 
înăspiită, ne spune că Saşii simtu, 
că au aceeaşi sórte cu Românii, şi 
suntă ameninţaţi de acelaşi periculu 
ca Românii şi că de aici derivă şi 
interesulă loră pentru mişcarea ro
mâna.

Intrebămă acuma ce raţiune nîki 
póte avă „modulă de a lupta“ ală 
Saşiloră, care îi ţine cu mânile le
gate în tabăra guvernului, când in
teresele cele mai vitale ale esisten- 
ţei loră naţionale reclamă dela ei 
se stea alături cu Românii şi cu ce
lelalte naţionalităţi nemaghiare, fă- 
cendă cea mai hotărîtă oposiţiune 
actualului sistemă de guvernare?

Se vede ca aşa ceva i*a um
blată prin gândă şi autorului arti
culului din fóia bavaresă, când a 
scrisă, că o alianţă între Germani 
şi Romani ar apără în sine ca o 
unire a două antitese europene.

Câte antitese de aceste nu au 
unită sortea comună şi pericululă 
com ună!

Dér cele mai mari contra4icerî 
le oleră însuşi „modulă de a lupta“

ală Saşiloră. A merge cu guvemuli 
şi a te lupta totodată în contra ata 
curiloră venite din partea lui; a vo 
să’ţî asiguri interesele de esistenţi 
naţională şi totuşî a nu face oposi 
ţiune legiloră asupritdre, prin car 
suntă ameninţate; a ave o sdrte co 
mună şi a fi espusă unui periculî 
comună cu alţii şi totuşi a sta iso 
lată de ei — tactica acesta, ne v î 
da dreptate ori şi cine, numai poli 
tică nu se pdte numi.

Pentru ca politica Saşiloră s< 
ia o direcţiune mai sănătdsă şi ma 
folositore naţiei săsescî şi ţării ar 1 
prin urmare, după noi, cea mai ur 
gentă necesitate, ca se se schimb« 
radicală modalitatea de luptă a Sa 
şiloră şi din lupta aparentă ce este 
se devină o lupta reală, consciă d< 
ţinta ei.

Atunci uşoră se voră pute de 
lătura tdte contracjicerile.

La demonstraţiunile contra epis
copului Pavelil

Cetitorii noştri îşi vorü aduce amint 
de demonstraţiunile arangiate în Orade 
mare de „patrioţii maghiari“ contra epis 
copului Pavelü în primele dile ale lune 
Augusta anulü trecutft. Demonstraţiunil 
acele au urmatu îndată după apariţiunei 
faimósei broşuri a renegatului P ituk Bela 
ce acesta a îndreptat’o contra capului séi 
biserioescQ.

Aprópe 5000 de indivicii năvăliră asu 
pra palatului episcopală şi asupra semina 
rului, ale cărora ferestri au că^utQ. victi 
mă hordelorü turbate. Dór sélbaticii ni 
se îndestuliră numai cu atâta, ci setea de-i 
sparge şi ruina îi făcu sé năvălâscă ş 
asupra locuinţelora a v r’o 40 de inteli 
genţi români, pănă când în fine întreven 
miliţia.

Scimü, că chiar Maiestatea Sa mo 
narchulö a desaprobatü aceste barbarii li 
Boroşfl-Şebişti cu cuvéntula: infamiă. Ci 
tó té aceste Tribunalulü reg. din Oradea 
mare abia acuma după unü anü se puti 
reculege şi hotărî de-a porni o cercetar 
criminală în contra turburátorilorü şi aţî 
ţătorilora. După cum spunü foile ungu

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

B E L L A .
D e  C a t u l l e  M e n d é s .

Pe acele vremi eram incă băiatfi — 
pute xm fi de vre-o 14 ani, séu nicî atâta — 
M’au trimisü de acasă, să învăţa nemţesce 
ín tr’unü vechiu oraştt germanü. M’au datü 
la una corespondenta ala unchiului meu, 
unü banchera. E ra una orasü străvechiu, 
plinü de case învechite şi de omeni bă
trâni.

Gándindu-mé la acestü oraşa, ela îmi 
apare, ca o Necropole coperită de unüvélü 
de câţă, în care umblă încoce şi încolo 
figuri cu pérü cărunta. Numai bătrâni, po- 
pora curata de Mathuzalem. Şi eu totuşi 
eram fericita, fiind-că biserica catedrală 
era aşa de frumosă şi Bella era aşa de 
drăguţă.

Bella era nepoţica servitorului bise- 
ricei, o copilă rumenă la faţă, cu păra 
blonda, ca o rosă crescută între snopii de

grâu, în versta, când copilele nici nu sciu, 
că-sa nevinovate.

De dimineţa pănă s6ra eramă îm
preună în biserica uriaşă şi întuneoosă, şi 
ne iub iam a; părea că şi biserica ne iu- 
besce, nu era faţă de noi aşa de rece, ca 
altă-dată; mai că nu surîdea. Vremea stri
case aşa de m ulta acestă zidire străveche, 
încâta în tim pula din urmă abia se putea 
servi în e a ; străinii încă cercetau rara cripta 
şi relicuiile sfinte. Astfela erama aprope tot- 
deuna singuri în biserică.

Erau clile nebune acestea. Bella, pen
tru plăcerea mea, se juca bucurosa cu ju 
cării de-ale băeţilora, er eu pentru plă
cerea ei mă jucam  cu păpuşi, numai ca 
să plăcema unuia altuia. Aruncam® globu- 
rele pe naia bisericei uriaşe pavată cu mar
moră ; une-orî globurelele săriau peste lite
rele „Carolo Magno“. Apoi retraşi în vre
una unghiuleţa îmbrăcama şi desbrăcama pă
puşa Bellei. C’o ocasiă, în mâni cu păpuşa, 
mergeatna la vasula cu apă sfinţită, şi eu 
băgenda mânuţa păpuşei în apa sfinţită, 
făceam cruce cu ea. Apoi pufniama de rîsil.

Aflamü sute şi sute de blăstemăţii, ce 
le fáceamü între păreţii trişti ai bisericei. 
O statuă de piatră, care representa pe-unü 
ep’scopa, nu avea nasa ; noi i-ama făcuta 
unulü. Apoi ne-ama suita pe-ună sarco- 
fagö, în care durmiau somnulă de veci 
unü domna mare cu nevastă-sa; la pició- 
rele sarcofagului păcjiau unü leu şi unü 
câne. Statuele nu erau măni6se pe noi. 
Mai departe era o stativă, cu două-spre- 
4ece trepţî, cari conduceau la unü tronü 
puternicü din p iatră; era tronulü lui Ca- 
rola celü Mare. Napoleonü celü Mare, 
umblándü odată pe-aicí, a privitü acesta 
trona renumita, cu capulü descoperita a 
stata plecata înaintea relicuiei, dér n’a cu- 
tezatü să şâdă în ela. Dér ce n'a cutezată 
Napoleona, ama făcut’o noi; de obiceiu 
luama pe acesta tronü pránclulü, care consta 
din ceraşe şi pâne négrá. Iubiama, cu deo
sebire, jocula „de-a m ija“ ; aflamü locuri 
forte potrivite de-a ne ascunde după cos- 
ciugurl, sarcofagii, statue şi în ungheţeîe 
întunecate. De multe-orl căutam ínzadarü 
pe Bella câte cinci minute, pănă când, în

fine, ea striga rî^enda din interiorulü uni' 
sarcofagü de m arm oră: „aici sun t!“

Intre locurile plăcute era şi amvonuli 
Mai alesă în cjil6 cu sóre elü strălucea d 
multele pietri scumpe. Impodobitü cu die 
mante, chrysopraz, amethyst şi carbuncul 
elü apărea, ca o coronă uriaşă, şi noi voio; 
ne miramü de pompa colorilorü lui.

Dér asta nu putea să ţină totü aş 
pentru veciă. îndată ce din aceşti d< 
băieţi s’au f&cutü feciorü şi fată mare, ni 
mai puteama trăi numai din jocuri şi rîs 
Tota felula de gânduri, îndoială şi sp 
ranţă începeau să ne persecute. Adeseo 
alungându-ne unulü pe altuia, ni-se ating« 
mână pe mână ; mânile nu grăbiau să : 
despartă, şi în urma acésta se întelniau 
priv irile; inima fetei începe să bată, « 
aripile unei păserele prinsă, când vré 
scape.

Oh, Bella, dragă Bella! Nu nun 
pe amvonü erau diamante şi ametis' 
căci luceau şi în ochii tei. — Apoi gi 
ma4ii ei erau aşa de a lb i!

In tr’o 4i i*am cjisü:
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Cuvintele din urmă indică în mod alü 
celü mai clarii sensulü maghiarisatorü, în 
care se plănuesce revisuirea faimósei legi 
de naţionalitate.

Pănă se va întêmpla însë acéstá revi- 
suire, fôia guvernamentală provocă judecă
toriile statului „să observe ou punctualitate 
ceea ce legea dispune lămurită în privinţa 
„întrebuinţărei oficiale a diferitelerü limbï 
din ţâ ră“.

Pentru ca aceste disposiţiunî ale le
gei să fiă cunoscute din partea cetitorilorû 
săi, foia guvernamentală reproduce pe pa
gina primă a numărului său de ierï art. 44 
ală legei din 1868, privitorii la egala în
dreptăţire a naţionalităţilora.

învăţători con scii.
Se scie, că la Hodmező-Vásárhely 

încă a fostü deschisa vara acésta una cursa 
de şese săptămâni pentru învăţarea limbei 
maghiare. După term inarea cursului, direc
ţiunea, profesorii, împreună cu magistratula 
orăşenesca au data una bancheta în onórea 
învăţătorilora. La acesta bancheta, după 
cum i-se raportézâ „Tribunei“, învăţătorii 
noştri s’au purtata fórte bravű. Unuia din
tre ei, d-la Ioanù Marcii, învăţătora în 
Bocşa-montană, în tr’una toasta românesca, 
tălmăcita pe unguresce prin una demnü 
colega ala sëu, în numele său şi ala tutu
rora docenţilora români presenţî a decla
rata  sărbâtoresce, că ei au venita la cur 
sula de limba maghiară, numai ca să pli- 
nescă prescrierile legii, inima lora însă ro- 
mânâscă rămâne, şi ei vora rëmâné şi de 
aici înainte învăţători români, propovădui
torii culturii naţionale române. Cunoscinţa 
limbii maghiare nu numai că nu’i va abate 
dela iubirea neamului lora, ci mai vêrtosa 
îi va întări în spiritula lora naţionala ro
mâna. Esemplele măreţe din istoria naţiunii 
maghiare le vora servi lora de povaţă, ca 
şi ei să-şi iubéscá némula, limba naţională 
română, şi pentru poporula româna, pen
tru  limba şi drepturile lui naţionale să-şi 
verse, lipsă fiinda, şi cea din urmă pică
tură de sânge !

Aşa au vorbita învăţătorii români, 
siliţi a frecuenta cursula de limba ma
ghiară !

Onóre lora !
Reîntorcându-se cătră casă, aceşti 

bravi învăţători „in corpore“ au visitata 
pe iubiţii noştri condamnaţi în tem niţa de 
stata a Seghedinului, şi unuia fiă-care, 
între lacrimi pătruncjătore, au declarata, 
înaintea luptătorilora aruncaţi în suferinţe, 
alipirea lora eternă cătră causa sfântă 
naţională, şi admiraţiunea lora pentru cei 
ce suferă robie grea pentru poporula ro
mânesca.

Ce frumosă a fosta acéstá manifes- 
taţiune spontană, vrednică de timpurile 
grele în care trăima. Ore prigonitorii 
noştri trage-vora morala sublimă politică 
din acéstá întêmplare, ce le vorbesce atâta 
de clara ?

S O IR IL E  O ILE !.
— 12 (241 Augustü.

Adunarea generalii a com itatnlui Si-
biiil, ce s’a ţinuta Marţi sub conducerea 
d-lui comite suprema Gr. Thalmann, a re- 
solvata peste 60 de obiecte, partea cea 
mai mare de interesa secundara, 4lce nTe- 
legr. Rom.“ La ordinea dilei a fosta şi ale
gerea unui pretora, pentru cerculü Sibiiu. 
Au reflectata pentru acesta posta trei can
didaţi, doi Saşi şi una Româna. Voturile 
s’au împărţita ast-fela, că candidatula 
româna a rămasa în minoritate cu 3 vo
turi şi ast-fela a fosta alesă practicantnla 
delà comitata I. Schöpp cu 16 voturi. S’a 
adusa la cunoscinţă, că guvernula a încu
viinţata prolungirea concesiunei încă pe 
una ana a clădirei liniei ferate Sibiiu — 
Răşinari şi Sibiiu — Vinţula de jósa. Acéstá 
clădire se va şi începe şi se va prelungi 
pănă la Turnu-Roşu. Asemenea s’a data 
concesiune pentru clădirea unei linii ferate 
Agnita — Nocrichiu — Sibiiu deputatului 
statului Meitzel şi lui O. Dör. Şedinţa a 
durata 2 óre şi a fosta slaba cercetată.

— o —
Trei invenţium  ale nnni Românii. 

D-lö M. Brăniana, mai de multa redactora 
la„ România",Liberă“ si apoi la „Constituţio
n a lu l “, se află acuma în capitala Germa* 
niei, spre a fabrica cele trei invenţiunl ale 
d-sale. Una din aceste invenţii e una în- 
torcătora de note, care va purta numele 
unei încântătore dame germane, a doua 
una deşteptătora, care décá la primula sem
nala cela ce dórme nu vré să se scóle, 
îla aruncă afară din pata, şi a treia : o 
stingătore de ţigări şi ţigarete, pentru care 
mai alesă damele în salóne vora fi mul- 
ţămitore inventatorului. Aparatele sunta 
fórte simplu construite şi, după împlinirea 
formalităţi lor a pentru patente, se voru fa
brica în Germania ca articole de casă şi 
se vora vinde cu preţurile cele mai mo
derate.

—o—
Violarea rëpaosului de Dumineca.

Din Budapesta se comunică, câ editorii 
^iarelora „PestiH írlap“, „Budapest“, „Neues 
Pester Journal“ şi „Politisches Yolksblatt“, 
cari au apăruta şi în aşa numita sărbătore 
oficiósá de Lunia trecută, au fosta aspru 
pedepsiţi din partea căpitănatului orăşe
nesca pe cuvânta, că au violata legea pri- 
vitóre la răpausula de Dumineca şi la ţi
nerea serbătorei St.-lui Ştefana.

— o —
Sortea d iurniştiloru. După o infor- 

maţiune a lui „Bud. Corr.u, ministrula-pre- 
şedinte W ekerle proiectézá îmbunătăţirea 
sorţii diurniştilora, asigurându-le óre-care 
inamovibilitate, dându-le drepta de pen
siune după una tim pa mai îndelungata de 
serviciu şi acordându-le diurniştilorii mai 
vechi dreptula de prioritate la ocuparea 
unora posturi, pentru cari au pregătirea 
de lipsă.

— o—

rescî, acuma au fosta puşi în stare de acu- 
saţiune 31 de indivicji pentru violenţă faţă 
de privaţi şi pentru aţîţare. Pentru  aţîţa- 
re su n tü  învinovăţiţi George Beresey, preşe
dintele unei corporaţiunl industriale, şi 
Eduard Sas, redactora. S’a aflata, că cela 
d ’întâiu împărţise flacóne cu cernelă între 
demonstranţi, cu cari să arunce asupra pa
latului episcopala; ala doilea ţinu vorbiri 
aţîţăt0re. Amândoi însă negă acum fap- 
tula.

Pentru  violenţă faţă cu privaţi sunta 
acusaţl: 4iariştii Desideriu Fehér, Ludovicii 
Halász şi Iuliu Vidosich, actorula Nicolau 
Borsodi, amploiaţii privaţi Ludovicü Jég şi 
Ioanü Horváth, şcolarula Desideriu Devald; 
calfele Iosifa Rkger, Ladislau Papp, Ludo- 
vicü Szilágyi, Adolf Schlesinger şi Iosifa 
EkJcert; c o m e r c ia n ţii Ştefana Szüle, Samuilă 
Feder, Ioepü Schiveider, Iosifa Klein, Iuliu 
Fraier, Căreia Dergacs, Ioanü Gencs, Ale- 
sandru Pipó, Armin Klein, Iosifú Vidosich 
sen., Iacoba Brittig, Desideriu Kalinoczki, 
Ştefana Pál, Victora Gyogovsky şi Deside
riu Fehérvári.

F aţă  cu Dr. Iosifa Kálmán, care că- 
4use în duela, apoi faţă cu inspectorula 
de şcole Blasiu Orbán şi 4i*ristula Dr- B é
la Lázár, cari asemenea fură traşi în cer
cetare, s’a sistata procedura judecátoréscá.

Ca apărători s’au însciinţata pănă acu
m a: Dr. Wilhelm Fried şi Dr. Edmund 
Rádl.

E caracteristica, că tocmai faţă cu 
urzitorula intelectuala ala acestora demon- 
straţiunl, inspectorula de şcole ung. din 
Oradea-mare, s’a sistata cercetarea. De-a 
merge to ta cam aşa, le putema gratula de 
pe acuma „patrioţilora de stradă“ la achi
tarea ce-i aşteptă.

Dér cu cavalerii vandalismelora dela 
Turda de ana şi de acum doi ani cum stă 
lucrula? S’au trasa în cercetare şi în ce 
stadiu se află cercetarea? — Despre aceste 
întrebări amü fi în drepta s’aşteptăma dela 
D-la ministru de interne Hieronymi o lă
murire, după ce ni-ama fosta luata per
misiunea de a-’la interpela de repeţite-orl 
în afftoeroa «koeeta.

In cestiunea revisuirei legei de 
naţionalitate.

Foia guvernamentală din Cluşiu, „Ko- 
lozsvâr“, face în numărula său mai nou 
una apelü cătră toţi bărbaţii specialişti în 
ale justiţiei, administraţiei, învăţământului 
şi bisericei, ca în colônele sale să-şi arate 
vederile lora cu privire la revisuirea legei 
de naţionalitate.

Foia guvernamentală declară, că ea 
încă aderézâ la idea revisuirei, şi de aceea 
4ice, că trebue lămurite vederile, mai alesă 
în ce se ţine de partea privitôre la instruc
ţiunea publică a articolului de lege 44 din 
1868; apoi trebue „îndreptate“ disposiţiu- 
nile legei privitore la folosirea limbei îna
intea judecătoriilorii „în moda corăspun4ătora 
nouôlora raporturi, şi cu stric ta  observare 
a spiritu lu i legei".

— Dă-ml o sărutare!
S’a gândita câtva timpü, apoi mi-a 

răspunsa fórte seriosa:
— Asta atâta însâmnă, că vréi să 

mă iai de so ţiă ; nu-i aşa ? A săruta însem- 
nézá a-te căsători.

— Căsători ? Da, d a ! Eu vréu să te 
iau de soţiă, Bella.

M’am apropiata de ea cu braţele des
chise. E a însă, fără nici o măniă, mi-s’a 
data din cale.

— Lucrula nu póte merge aşa de 
grabă! E  lipsă şi de c remoniă. Ascultă 
bin«. A4I după cină vino aici îndărăta, şi 
eu voiu fi aici. Ş’apoi...

— îm i dai sărutarea?
— Ne voma ju ra  credinţa, 4ise ea-
Câte-va óre mai târ4iu m’am reîntorsa

la biserica catedrală, am in tra ta  pe-o uşă 
laterală, pe care Bella a lăsat’o deschisă 
pentru mine. Nóptea era négrá oa funin
ginea. Biserica apărea în întunerica de-o 
mărime estra-ordinară; statuele se legănau 
ca nisce monştri uriaşi înaintea ochilorö ei.

Observai licurinda o mică lumină; Bella 
mă aştepta c’o lămpş0ră.

— Vino ! 4ise ea.
Am mersa în urma ei, ţinându-i ro

chia la spate. Trecânda prin naia bisericei, 
ama ajunsa prin tr’o uşă la nisce trepţl de 
scoică. Am înoeputa a urca înoeta scara. 
Lampa lumina fórte slaba, umbrele nóstre 
arătau figuri schimosite pe pâretele muce
găitei şi ne măria şi mai multa frica. Nici 
nu cutezam a vurbi, fiindcă sgomotulü pa- 
şilora da una echou neplăcuta. Mergeam 
în tr’una în susa ; cu mâna trem urătore ţi
neam rochia Bellei. Se părea, că am per- 
cursa chilometri întregi. Părula blonda 
ala Bellei strălucia aşa de frumosă la lu
mina lampei.

— Am sosita ! dise fata.

Privinda în ju ra  spaima mi-a cres
cută. La spatele nóstre zăceau, pe policióre 
închise cu zăbrele, óse de om a : vedeam 
to ta  felula de scăfârlii, ce se rînjau spre 
noi. Dér ce este acésta? Unde mă condu
cea? Aşi fi voitù să fuga, să nu fiu aici.

Bella cu glasulü ei dulce, îmi esplieâ to- 
tula, şi eu m’am liniştita.

Aici erau adunate m0ştele sfinte, ó- 
sele martirilora, cat! erau arătate credin- 
cioşilora tota la şepte au! odată. Pe pă
rete atârna o buoată galbenă de postává, 
care se pretindea, că e din haina Vergurei 
Maria.

— Aici ne voma ju ra  credinţă! 4’se 
Bella seriosa, făcendu-şl cruce ; acesta este 
una locü aşa de sfânta, încâta căsătoria 
nostră trebue să fiă fórte fericită.

In tr’o clipă mi-am uitata de frică, de 
spaimă; am uitata tota, afară de ea, care 
îmi sta înainte ou faţă trandafiriă, cu păra 
de aura. Am îm brăţişat’o, am începută să-i 
săruta ochii, părula, grumazii, buzele. Dum- 
ne4eule, ce fericită a fosta acéatá nevino
vată nópte a nunţii mele!

Şi privinda în ju ra  de mine, la lu
mina lampei, vedeam, că par’că moştele 
sfinte facă semne de binecuvântare şi scă
fârliile pream ăriţilora ne surîdeau cu în- 
destulire...

T. H. P.

Memorandul» Hlovncüorü. Fóia croată 
vAgramer Tagblatta publică o parte din Me- 
moraodula, ce l’au adresatü Slovacii gu
vernului ungurescă şi în care protesteză 
contra disolvării conventului evangelica şi 
contra ştergerei limbei slovace ca limbă 
liturgică.

— o—
Supuşi austriacî deportaţi în Siberia.

Din Lemberg se anunţă, că birtaşula Kond- 
zielszky din Galiţia rusescă a fosta osândită 
la muncă silnică dimpreună cu alţi câţl-va 
supuşi austriaci bănuiţi cu spionagiu, şi au 
fosta deportaţi la ocnele din Siberia.

—o—
P entru  K ulturegylet. In Cristurulă 

săcuesca a murită alaltâ-ier* preşedintele 
clubului independentistu locala, Caroia 
Raffay, care şi-a testată întreoă averea în 
valóre de 40,000 florini Kulturegyletului.

—o —
„Lăsaţi politica“. Prim atele Vaszary 

a primita dilele acestea preoţimea din Po- 
juna şi ju ra, în Strigoniu. S’a ţinuta ser
viciu divina în basilică, apoi primatele a 
invitata ia prânda pe preoţi. La masă preoţii 
au adusa în discuţiă şi politica bisericescă 
a guvernului, dór conciliantula Vaszary, ne- 
vrânda să discute, a clisa: „Lăsaţi politica! 
M ai bine rugaţi-ve/ “ Preoţii, plecânda cape
tele, au tăcuta.

— o —
Prelegerile  de isto ria  tu  scólele de 

cădeţi. De câte-va 4^e profesorii de isto- 
riă dela tóté scóMe de cădeţi ale armatei 
sunta întruniţi în Viena, pentru a lua parte 
la una cursa de informaţiune, ce are de 
scopa a regula modulü de predare a isto
riei, aşa încâta cu puţine osteneli cadeţii 
să potă ajunge la cunoscinţa acestui studiu. 
Cu conducerea cursului este ínsárcinatü că- 
pitanula Victora Wenmaring, profesorii la 
scóla de cădeţi din Viena.

In  Yiena se va ţine dela 6— 10 Sep- 
tembre o esposiţiă internaţională de vite 
în prater. Premiula de onóre, ce l’a dăru
ita  monarchula, constă dintr’una pocalade 
arginta cu postamenta de argintü, şi din 
două cane de vina montate. Cei cari vo- 
iesca să ia parte la acéstá esposiţiă au de 
a-se însciinţa la secretariatula societăţii agri- 
cultorilora în Viena, I Herrengasse Nr. 13.

— o —
0 reuniune jidană. In Lemberg s’a 

creata o reuniune a Jidovilora numiţi „Sio- 
niştl“, care îşi va ţine adunarea generală 
la 30 1. c. Vorü lua parte la ea şi delegaţi 
de ai Jidanilora austriaci. In  programulü 
adunării sunta prevă4ute a-se discuta diferite 
cestiuni religionare şi scolastice, apoi ces
tiunea fundării unei societăţi politice jido
vesc!, şi cestiunea, că ce ţinută să ia Sio- 
niştii faţă cu sociala — democraţii.

— o -
Concertuln d-şorelora Frieda Schnell 

(soprana) şi Olga Fogarascher (violină) cu 
concursula d-lui prof. Lassel se va da la
12 Septembre în sala otelului centrala „Nr. 
l u. Bilete se pota căpăta în librăria Hi- 
mesch. Stalula I  1 fl. 50; stalula II  1 f l . ; 
galeria 80 cr., parterü 60 cr., studenţii 
40 cr.

—o—
Cununia. D-la Dr. Petru Spanu, pro- 

fesora în Sibiiu, şi d-ra Elena Popescu se 
vora cununa Luni, în 27 Augusta n. c., în 
biserica română gr. or. din Sibiiu-cetate.
— Adresăma tinerei părechl sincere feli
citări.

— o—
Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 

ocupaţiuni sedentare suntü prafurile Seidlitz 
ale lui Moll celü mai bunü remediu prin efec- 
tulü lorü la refularea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se póte căpăta dilmcü prin poşte de cătră far- 
macistulü A. Moll lifeiantulü curţii din Viena. 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provin ciă sé s 
cérá preparatul lui Moll provec].utü cu marcă şi 
subscriere.

Din Bulgaria.
— Manifestulü lui Zankor —

Refugiatula politicü bulgara Zankov, a 
adresata din Viena urmàtôrea proclamaţia 
cătră compatrioţii săi bulgari :

Iubiţii mei compatrioţi! Suferinţa de
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8, ani de cjiîe, ce-a avut’o poporulö bulgară 
dela cei născuţi în sînulă său, fără îndo- 
iéla, că trebue s’o considerămă ca o probă, 
reolamată de liberarea  ̂atriei nóstre din 
sclăvia de cinci sute de ani. Proba acésfca 
sângerosă, ne încura^iază la speranţă, că 
precum a trecută sclăvia de cinol sute de 
ani, aşa s’a sfîrşita pentru veciă proba de 
8  ani, care ni-au adus’o nevrednioii noştri 
compatrioţi.

Sciţi bine, că cea mai mare parte a 
soţiloră mei de prinoipii s’au reţinuta dela 
alegerea principelui, pentru-că nu s’au pri
mita câte-va condiţii, fără de cari noi ţi- 
Demü de imposibilă esistenţa politioă şi 
progreBuiü poporului bulgarü. Acum, când 
piedecile suntü înlăturate, suntema gata, 
eu şi soţii m«-i de principii, a staînjurula  
Inălţimei Sale principelui Ferdinand. Fiă- 
care se-şî folosescă puterea de-a restabili 
concordia turburată şi sé arătăm a Slavis
mului, oeloră de religia rusâscă şi inimici- 
lora Bulgariei, ce zadarnică este ostenéla 
■lorii, când vréu să abată patria nostră iu
bită, de pe calea desvoltării ei firesc!.

Iubiţi compatrioţi! In pace şi în iu
bire cu Rusia, liberatórea nostră, Bulgaria 
póte progresa mai departe pe oalea, care 
e indicată în tractatulü dela St. Stefano. în 
crederea poporului bulgara în Rusia nu ae 
basâză numai pe tradiţiune, ci şi pe amin
tirea Ţarului liberatorii neuitata şi pe 
1200,000 martiri, cari au sângerată pentru 
patria nostră, pentru libertatea nostră. în 
crederea acósta e mută, şi n’o póte clătina 
in noi nici unü actö falsa, nici soirile false 
despre pretinsele iatenţiunî ale Rusiei, des
pre oouparea Varnei şi a Burgasului, des
pre s .bordonarea armat i bulgare ofiţeri- 
loră ruşi şi despre estradarea afacerilorü 
«sterne în mâna diplomaţiei rusesc!. Decă 
în anii primi ai liberării nóstre amü avuta 
conducători ruşi, acósta a fosta, pentru-că 
■atnnol ama avuta lipsă de ei...

Rusia a ceruta numai una lucru, şi cu 
io ta  dreptula : ca dinastia bulgară să nu 
fiă duşmană Slavismului, a religiei orto
doxe şi a Rusiei. Acesta am aucjit’o eu 
însu-ml din cercurile rusescl competente, 
?ş0se ani, câta am petrecuta în Petersburg. 
Acum când credema, că domnia tirăniei 
e’a sfîrşita pentru totdóuna, consi iezü po
porului nostru, să alégá deputaţi, cari pro- 
fesózá pe faţă următorula programú libe
rala :

„Intâiu: Pace şi iubire cu Rusia. A 
dota:  restabilirea § 38 din constituţiune, 
(aoesta § cjice> moştenitorula de trona, 
trebue să fiă de religia rusâscă). A treia: 
Aducerea astorfelă de legi, oarl corăspunda 
democraţiei şi moravurilora poporului bul
gara“.

Sobranja alcătuită di i astfela de ele
mente, va readuce Bulgaria pe cale nor
mală şi va introduce următorele reforme: 
1) soărirea exibiteloră administrative; 2) 
restabilirea echilibrului în bugetula statu
lui, fără sporirea contribuţiei; 3) neatârna
rea industriei şi a comerciului faţă de ori 
•óé înrîurire şi 4) ridicarea prestigiului prin
cipatului.

Dumne4©u să vă ajute în acestă lu
crare:!

Dragan Zankov.

Din Rusia.
„Berliner Tagblatt“ anunţă din Pe- 

tersburgă, că Ţarula a ordonata s i  nu se 
ţină manevrele dela Smolensk. Se vede, că 
monarchula rusesca totuşi e pusa pe gân
duri din partea nihiliştiloră.

*
Guvernula rusescă dona pentru tea- 

trula naţionala polona din Varşovia 300.000 
de ruble.

*
Consiliula de «tatü rusescü a hotă- 

rîtă, ca pentru anula viitora să răstrîngă 
dreptula coloniştilora germani din Jekate- 
rinoslav, de a-şl cumpăra pământa, şi că 
averile coloniştilora să fiă puse sub con
trola statului, ér scólele lora să fiă forte 
.strictü supraveghiate.

&
Ambasada ruséscá din Constantino-

pole a recercata în numele guvernului său 
pe guvernula turcesca, să-i concedă, ca so- 
oietatea geografică rusâscă să p6tă măsura 
afunijimea Mărei negre după cutremurile 
de pămentă din timpula mai recenta. Porta 
s’a învoita, şi în urma acesta o nae din 
flota rusescă va put6 întră în Marea-nâgră 
spre scopul a acesta, fiinda însă pretutin
deni însoţită de o nae turcescă, care va 
controla lucrările. Afară de acesta pe 
naea rusâscă va petrece stabilă ună căpi- 
tană turcă.

China ş i Japonia«
Singura informaţiune mai nouă rela

tivă la evenimentele resbelului chineso-ja- 
ponesă consistă într’o depeşă din Tientsin, 
spunândă, că escadra chinesă de Nord sub 
comanda amiralului Ting ar fi întrată în 
golful ,Petehili în căutarea inimicului şi n’ar 
fi constatata presenţa nici a unei nave ja- 
ponese în aceste locuri.

Mai interesantă este o depeşă mai ve
che din Seoul (Coreea), care ne spune, că 
la lupta din Jashan, în Coreea, soldaţii co
reeni au venitö, din ordinulă specială ală 
regelui lora, să combată în rendulă trupe- 
loru lui Mikado contra contingentelora chi* 
nese. Acestă fapta, dâcă e esacta, are o 
semnificaţiune politică bine precisată, fiind 
că probeză, că regele Coreei a luată par
tea Japoniei contra vechiului său suzeranü.

Relativă la valórea armatei şi mari
nei japonese, 0tă ce scrie căpitanulă en- 
glesă John Ingles, care a stată şâse ani în 
serviciulă Japoniei, în calitate de consilieră 
navala:

Flota japonesă póte să ţie compara- 
ţiune cu o marină européná, atâta în ceea 
ce privesce năile, câtă şi în ceea ce pri- 
vesce oficerii şi echipagiurile sale. Din 
punctulă de vedere ala disciplinei, ea este 
cu totula européná. Ofioerii nu numai că 
lucrâză multă, dór sunta asemenea forte 
versaţi în tóté ramurile sciinţei navale mo
derne. Inginerii japonesl au una merita cu 
totula particulara, şi modulă cu care ma- 
şinele sunta construite, e admirabilă.

In multe ocasiunl, dice căpitanulă în 
cestiune, am asistată la eserciţii de tiră şi 
socoteseű, că tirulă Japonesiloră este esce- 
lenta. Japonesii, când se află pe bordulă 
unui vasă de resbelă, nu se asemănă de 
locă cu ceil’alţî orientali.

Ei suntă forte răbdători. I-am văc^ută 
în timpă de manevre, ţinendu-se gata lângă 
tunurile lorö în timpulă unei nopţi întregi 
şi scoborându-se apoi pe pămentă, sub 
o plóie torenţială, pentru a ataca o posi- 
ţiune.

D. Iohn Ingles nu este mai puţină 
elogiosö, în ceea-ce privesce forţele mili
tare ale imperiului japonesă.

Armata lui Mikado este singura forţă 
militară în estremulă orienta, care a fostă 
dresată după metódele moderne. Forţele 
japonese în timpă de pace se ridică la 
100.C00 ómen!, dór pota, în timpă de res- 
belü, să atingă cifra de 200.000. Acestă 
armată este admirabilă echipată sub tóté 
punctele de vedere, în ceea-ce privesce 
transporturile, ambulanţele şi cele-l’alte ac
cesorii ale unei armate în campaniă. Din 
punctulă de vedere fisică, Japonesula este 
ună soldata ideală, piciórele sale fiinda fórte 
desvoltate, pe când partea superioră a cor
pului este relativă uşoră, ceea-ce face ca 
elü să fiă ună escelenta mergătoră şi pare 
inaccesibilă la ostenélá. Consideră pe Ja
ponesl, ca rasa cea mai resistentă, ce esistă 
sub sóre.

*
Din Petersburg se scrie, că noutatea 

dată de cjiarulă englesă Standard, cum că 
Rusia ar trimite trupe în Coreea şi ar fi 
încheiata ună arangiamentă cu Francia în 
cestiunea Coreei, este inexactă.

Rusia continuă de a lucra de acordă 
ou cele-l’alte puteri europene pentru a 
ajunge la o mai repede restabilire a păcii.

*

„Agenţiei române“ i-se comunică ur
mătorele :

S a comunicată în moda oficială la 
Tokio, că regele Coreei s’a declarată in
dependenta la 30 Iunie, şi că a ceruta Ja

poniei să-lă ajute să gonescă trupele Chi
nese din Fusain. In lupte Japonesii sunta 
sprijiniţi de trupele coreene. In acelaşi 
timpa guvernula coreeană a denunţata töte 
tractatele cu China.

Insciinţare.
Cătrâ On. publică Românii! Amă des

chisă de vre-o câţl*va ani aici în Braşovă 
o scolă privată de lucru de mână şi de 
menagiu pentru fete, însoţită tot-deodată 
şi de instrucţiune teoretică în studiu. In 
acestă timpă m’am ocupată multă cu idea 
unei adevărate instrucţiuni reclamate de 
chemarea femeiloră nostre. de astăzi. Şi 
astfelă am ajunsa acum a pune cursula, 
condusă de mine, pe o basă, care să corăs- 
pundă chiămărei sale.

Principiulă, de care sunt condusă, 
îmi este: se mijlocescă fetiţeloră, cari au 
absolyată vre-o şc61ă de învăţămentă, o 
pregătire cu deosebire practică, pentru 
sistemisarea şi complectarea cunoscinţeloră 
de lipsă unei femei şi o pregătire teore
tică, pentru ca înzestrate cu acestă pregă
tire, să fiă bine orientate în tote direcţiu
nile chiămărei loră.

Amăsurată acestui principiu mi-am 
dată silinţa, cu împreuna sfătuire şi con
lucrare a omeniloră competenţi de scolă, 
ca să compună pentru cursulă condusă de 
mine o programă, prin care să se împărtă- 
şescă tote acele învăţături, cari au să cua- 
lifice pe femeiă pentru datorinţele şi lucră
rile de căpeteniă, ce fiă-care femeiă le în- 
telnesce în vieţă.

In acesta internată se vora preda : 
totă feliulă de lucru de mână femeescă 
c a : torsulă, ţesutula la răsboiu simplu şi 
mechanică, văpsitula tortului, cusutula, croi- 
tulă, brodatulă (chindisitulă), împletitulă; 
mai departe din economia casei: gătitulă 
bucatelora, spălatulă şi călcatulă; şi apoi 
pentrti completarea şi sistemisarea cunos- 
cinţeloră teoretice: religia, pedagogia şi 
higiena, legumăritulă, principii de compta- 
bilitate, aritmetică, istoriă, geografiă şi 
limba şi literatura română, predate de pro
fesori dela gimnasiulă româna de aici. La 
dorinţă, fetiţele mai potă primi şi instruc
ţia în limbile : germană, maghiară, francesă 
şi în piana.

In acestă cursă se voră primi eleve, 
cari au trecuta de 12 an! şi au absolvată 
vre-o şcolă, pe lăngă o tacsâ de 14 fl. pe 
lună, pentru care vor căpăta instrucţiă, viptă 
bună şi cuartira în internată.

Elevele esterne, cari voosca a avea 
menagiulă la mine, voră solvi pentru me
nagiu şi instrucţiune pe lună 10 fl., er fără 
menagiu 4 fl.

Voiu mai prim: în acestă internată 
pentru îngrijire, locuinţă şi vipta, pe lângă 
tacsă de 14 fl. pe lună şi fetiţe, cari voescă 
să-şi urmeze studiile la vre-o scolă aici în 
Braşovă.

Cursula se va începe cu 1 Septem- 
vre a. c. v.

Aducă acesta la cunoscinţa acelora 
părinţi, cari se intereseză de acestă fela 
de cresoere a fiioeloră loră.

Braşovu, în 30 Iuliu 1894.

Cu t6tă stima

Maria Belu,
Strada Hierscher Nr. 19.

L i t e r a t u r ă «
A apăruta Nr, 14 ală interesantei re

viste literare-beletristice pentru familiă 
„Rândunica“ cu următorula sumară: Tova
răşi nedespărţiţi seu Sântulă Dumitru, de 
Carolă Serobă; Nu vă opriţi, de T. Sim- 
tionă; CâsurI grele, de Ilarie Chendi; Da- 
ţi-’mî pămentă!, de Petrea dela Cluşiu; Ho- 
ţulă de cârlani (trad.), de Iuliu Popescu; 
Când, de Elena <3*abora; Rămurele: „Ca
ve lyram“', Descântece la nuntă, UiturI 
(chiuituri), Felurite. — Revista literară-be- 
letristică „Rândunica“ apare în Sibiiu, de 
trei-orî pe lună. Proprietară-editoră şi re- 
dactoră este d-lă Silvestru Moldovanu. Abo- 
namentulă costă pe ană 6 fl., pe 7 2 ana
3 fl.,. pe y4 ană 1 fl. 70 cr. Pentru Româ-

nia 16 franc!. Recomaudămă atenţiunii pu
blicului iubitoră de literatură acestă re
vistă.

*
A apărută Nr. 36 ală foei literare 

vienese „Neue Revue“ cu următorulă su
mară: CI. Tillier: Briefe über die Wahlre- 
form; K . Bleibtreu: Die Entwicklung der 
Philosophie; B . V. Suttner: „Das Reich 
Gottes ist in Euch“ ; I. P ap : Realis
mus; G. Schwarzhopf: Liebe? Miniatur
bilder. Redacţiunea: Viena I, Wallnerstras- 
se Nr. 9.

Scirî telegrafice.
Belgradü, 24 Augustü. Se anunţă, 

că este gata proiectulü unei noue 
constituţiunî prin care se întăresce 
autoritatea regelui, dór se garantéza 
şi libertatea poporului. Se va intro
duce sistemulü de doué camere.

Viena, 24 Augustü. Baronulü 
Mundy, fundatorulü societăţii de 
salvare, s’a împuşcaţii. Motivulu este, 
că şi-a ínchipuitü a suferi de o bólá 
incurabilă.

d i v e r s e .
Ânai'chismulu în serviciulü amorului. 

Ună proprietară din Lödévé în fiă-care <}i 
primia câte o scrisóre, în care anarchiş- 
tii îla ameninţau să se mute din Lödévé, 
căci la din contră va fi expusă la ună 
atentata. Proprietarulă a adusă tote epis
tolele la prefectură, unde făcendu-se cer
cetare s’a găsită, că epistolele le scria 
chiar fata proprietarului, o fată frumós& 
de 19 ani. Plângênda a mărturisită fetiţa, 
că ea a scrisă epistolele, ca tatălă său ső 
se mute din oraşulă Lödévé în altă oraşă 
de lângă malulă Sena... şi aci fata înroşi 
niţela. Tatălă fetei a aflată numai decâtă 
motivulă, ce a îndemnată pe fată-sa la 
acéstá schimbare de domiciliu. In oraşulă 
acela locuia adecă idealula tinerei fetiţe. 
Prefectulă (în înţelegere cu părintele) a 
adusă următ0rea sentinţă: atentatorulă este 
pedepsită cu aceea, că are să rămână şi
m a i  d o p  a r t a  î n  —  T jn  d é v o .  N o g r o ç i t û .  p o -

dépsá mai aspră pentru îndrăgostita fată. 
nu se putea dicta.

Geniu şi nebunia. 0  foiă germană 
neurologică publică din o scriere a lui 
Hermann Yierordt următorele date inte
resante : Scăfârlia lui Kant a fostă cu to
tula asimetrică, largă şi hiperbrachicefalică 
(fórte scurtă), a lui Raffael era mică şi bra- 
chicefalică (scurtă). Cuvier în tinereţa sa 
era cam hidrocefală (cu apă în capă) şi 
avea pe capă nisce dulurl. Creerii lui 
Byron erau fórte aplecaţi spre aprindere 
şi în cavităţile scăfârliei s’au aflată două 
unce de fluiditate sângerosă. George I  din 
Anglia muri de apoplexiă. In capuia lui 
Carol I I  se aflară scurgeri de limfă. Prin
cipele Ferdinand Wilhelm din Braunschweig 
a fostă puşcată la 1685 prin capă, şi a 
fostă trepanata, cu tote acestea însă după 
A  cjile năvăli în fruntea dragoniloră săi 

asupra inimicului. Heine muri de tabes dor- 
salis (uscarea măduvei spinării). Apostolulü 
Pavelă a fostă epileptica, asemenea Petru 
celu Mare, Napolconü I  şi Piu IX . Mohamed 
a fostă histerică, Rousseau suferi de mania 
de persecutare. George I I I  din Anglia avu 
cinci atacuri de bólé psihice, asemenea 
Ludovicű I I  de Bavaria. Ună mare numără 
de persóne cunoscute erau predaţi rătăci- 
riloră erotice, astfelă Michel Angelo, Win- 
kelmann, Platen1 Wilhelm de Orania, Sappho, 
Catarina Howard şi Catarina II din Rusia.

Apaductulü lui Solomonü. Ministe- 
rulă lucrăriloră publice din Constantinopo- 
le a hotărîtă reconstruirea vechiului apa- 
ductă, ce’lă construise Solomonă în Ieru- 
salima. Prin acesta oraşulă sântă se ali- 
mentâză cu apă din isvórele dela Arroub, 
depărtare de 22 chilometri de Ierusalimă. 
Spesele reconstruirei se voră urca la doué 
milióne franci. E remarcabilă, că apaduc- 
tulă acesta funcţiona deja pe timpulă lui 
Pilat din Pont.

rropriBtarü : Dp. A u rel M ureştianu.
Redactorii: responsabilii G pegoriu  niaiorfi*
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C u rsu lu  »*!'

Dm 24 August. 1894.
ânc*V<>fc© rom. Gump. 9.77 Vend. 9.79
A rgint roman. Cump. 9.70 Vend. 9.75
tiapoleon-d’orl Cump. 9.86 Vend. 9.88
G-albeni Cump. 5.80 Vend. 5.88
Ruble rusesel Cump. 132.— VSnd. 132.72
Mftrcl germane Cump. 60.70 Vend. 12.20
Lire turoesoi Cump. —.— V&nd. —. —
Seris. focc. Albina 5°/0 101.25 Vend. 102.25

Ö-AZETA TRANSILVAfflEt- Nr. 177— 1894.

űuí*s u ! la bui*sa din Hiena.
Dm 23 August 3894.

Renta ung. de aurű 4%  • • • 121.70 
Renta de coróne ung. 4% • • 9o.85 
împr. căii. fer. ung. în aurü 4% %  • 126.50

foapr. c&il. ier. ung. în argint 4y2%  101.75
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 124.50
Bonuri rurale u n g a re ...................... 95,50
Bonuri rurale oroate-slavone. , . 97»—
Imprum. ung. ou premii . . . .  152. -
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 143.—
Renta de hârtie austr....................... 98.55
Renta de argint austr....................... 98.55
Renta de aur austr............................ 122.95
LosurI din 1860 ............................  145.60
Aoţii de-ale Băncei austro-ungară . 1008.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. . 458.—
Acţii de-ale Bánóéi austr. de credit. 364.50
Napoleoudori . . . . . . . .  9.89y2
M ir ci imp. ger.................................. 61.02 V2
London (lire steriinge)......................124.45
Rente de coróne austr...................... 97.85

«

X

Şunca veritabilă de Bâvaria şi limbă de bou
d e  2 o r i  p e  di p r ó s p e tű  f e r t e .

Subscrisului am onóre a aduce la cunoscioţa on. 
Public, că am  luatu

Odaia pentru dejun
din Tergufiit cailorii I r .  24 ,

dela firma T e u t s c h  şi O am  arangiatit de nou 
contormü cerinţeloru celoru mai aşteptate. Se capeta 
m âncări reci fine şi beutiiri bune, veritabile, 
după plăcere şi cu preţurile cele mai moderate. Servi
ciu promptü şi îndestulitoru.

Cu stimă:

I0SIF VITÉZ jun.
C o n s e r v e  d.  e  p e s t e .

CD

CD
CD
»5

2LMM ■
O
50
Hh
CD
CO

x

Prafarile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  « leea  f iă e a r e  c u t i a  e s t e  p r o v e c ţu ta  e u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectuhi de lecuire durabilă, alti Prafurilorii-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tâţilortl celorâ. mai cerbicose la stomachâ şi pântece, în contra cârceilorti şi acrelei la sto>- 
macliii, constipaţiunei cronice, suferinţei do ficatu, congestiunei de sânge, haemorboidelorti şi 
a celorii mai diferite bdle femeescî a luaţii a ceştii medicament* de casă o rfispândire, c» 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.—Preţuiţi unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a. 

Fnlsificaţiile se voru urmări, pe cale ju^t cătorescă.

Franzbranntwein
Veritabilă numai,

şi sare a lui Moli.
decă fiecare sticlă este provăfjută cu marca de scutire şi cu 
plumbulO. lui A . M o li.

Franzbranntwein-uld şi sarea este forte bine cunoscută ca unii remediu poporalii cu 
deosebire prin trasa (frotatii) alină durerile de şoldină şi reumatismfi şi a altoril urmări de 
răcelă Prejulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
Av (Pe basa de natron Acid-salicilic )
-Jt La întrebuinţarea cjilaică) cu deosebire importantă, pentru copii de orl-ce etate şi
M  adulţi, asigureză » cestă apă de gură conservarea sănătosă şi mai departe a dinţilorti. Pre- 

ţulâ sticlei proveţiute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

T r im i t e r e a  p r i n c i p a l a  prin
F a r m a c i s t u l  îi A .  H O l i L .

c. şi r, fnrnlsom alt cnrţii imţeriale Viena, Mlanien 9
Comande din provinciă se efectueză ţHInicâ prin rambursă poştală.

La deposite s i  se ceră anumiţii preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de ap&rare a lui A. M OLL.

£ 5  Deposite în Braşovâ: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victorii Roth, Fr. Kellemen şi
^  Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. &, A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
y  Geisberger. 4 4— 19 > £

Annnciurî
(inserţiuni şi reclame)

S u n fu  a  s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  
a d m in is tr a t iu n î. In c a s u iu  pu
b lic ă r ii  unui a n u n ciu  m ai m u lt

d e  o d a tă  s e  f a c e  s c ă d ă m e n tu , 
cas*e c r e s c e  cu  c â tu  p u b lic a r e a  
s e  f a c e  m ai d e  m u lte -o r f.

Administraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.«

ZL^ersuűLu. trex i" u .r ilo r -u .
pe liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilö din I Maiu 1894.

P r « d e a I ii

T renă
de

persón.

T renü
acoel.

T renü  j T renü 
rom ân  | de 
express persón.

T renü
accel.

10
8.25 

11.24 
1.35 
3.46 
4 . -  
4.39 
5 22 
5.45

8.05 
2 10 
4 07 
5.46

6 34 
7.18
8.05 
8 32
8.49
9.06 

10.08 
10.37 
10.59 
11 07 
11.31 
11.48 
12.25 
12.50

1.04
1.35
1.50 
2.13 
2.32 
3 04 
3.39 
4.01 
5 26
6 08 
6.40 
7.16 
8.-

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10 37

Trenü 
accel. 

11.— 
12.26 
1 n
8 45

ROB 
1.55 
3 58

V55
03

rso

rscsU
<
X
s

EH

11.40
11.55

1 -  
1.02

1.39
2.C6
2.27
3.30

4.16

5 07 
5 14 
5 59

6
9 05 

11 33 
1.50 
2.24
3 03 
3.46
4 07 
453  
5.32
6.24 
6 59
8 40
9 08

10 40 
11.25
11 54 
12.04 
12.34
1 . -
140
2.17
2.35
3.14
3.34
3 49 
4.11
4 48
5 27
6 10

Q 15:
9.151

11.12j
12.50|
2.12j
2.19
2 49
3 24

417
4 50

5 55

dI.

I
sos.\
p U

y
sos,
pl.

y
SOS. I
pl. I

6.29
12.20

6 11 
6 27 
7.27 
7.50

8.17
8 33) 
8 38!

9 09 j
II V ,

9.42 so^. I 
9.44’
9.59 

10 22’
10.5l|
11.12 
12.26 
12.58

1 15 
1.34 
2.09!
2 19
3 01,
3 31̂
9.15

pl. f

y
SO«.  ̂
pl. )

î
SOS.

Vi pin a
B u d a p e s t a
Szolnok . . 
P. L ad án y . .

Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév . . . .
Bratca . . . 
Cincia . .
B -Huiedin 
Ghirbău . .

Clnş’u . . .

Apahida . .
Ghiriş . . .
Cucerdea . . 
Uioara .
Vinţul de susö
Aiudü . . .

Teiuş . . .

Creoiuneíü. . 
Blaşiu . . 
Micăs&sa . .

Copşa-mioă .

Mediaşii . .
Elisabetopol .
Sigbişora , .
Haşfal0u . . 
Homorodfi.
Agoştonfalva .
Apsţa . . . 
Feldióra

Braşovil . .

Timi^ö . . . 
P r e d e a l ă  . 
Bucuresoi .

fSOS.
A

jp L
\sos.

pl.
sos.

) pl- 
\sos.

1
pl.

sos.

{pl .
ŝos.

î
pl.

Trenü
de

persón.

3 .—
5.50

T renü
accel.

1 55 
7 . -

2.30
12.06

5.40 
4 52 
2.55 
2.

Circu-
léza

num ai
V ineri

7 . -
6 —

5.23 
3.46 
2 25 
2.18
1.52 
1.26

12.47
12.17

11.01
10 45

9.23
8.53

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

T renü
de

persón.

1.55
7 . -

T renü  T renü  
rom ân  de 
express persón.

7.20 6.25

5 53 
5.33 
4 27 
3.53 
3.37 
3 16
2.45 
2.18 
1 42 
1.12
7.45

3 50 
1.21 

11.01 
10.44 
10.07 
9.30 
9.16 
831
7.53
6.53 
6 14
5.45 
5.18 
3.51 
3.06 
2.48 
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.01
6.35
5.58
5.08

1.50
11.46
10.05
8.43
8.38 
8.13 
7.47

7.08
6.39

8.15

5.25
4.48
4.23
3.—
2.20
2 . -
1.51
1.20

12.54

4.55
2.24i

12.23
11.41
11.07
10.32
10.13
9.04 
9. -
8 . -
7.30
6.47
6.29

10.37
9.57
9.30
4.40

5.21 
4.47 
4.29 
4.23 
4.02
3.42 
2.49 
2.27 
2.13 
1.39 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.05
8.02
7.43
7.01
5.57
5.16
8.50

Cucerdea—Oşorliciu-Reşli.-să§.

Trenü
m

T renü
de

persón.

T renü
de

persón.

T renü
de

persón

T renü
de

persón.

T renü
de

persón .

T renü
de

persón.

T renü
m ixtü

1 1
2.02 
3 14

8.10
8.51

3.11
3.52

8.58
9.39

pl. Cucordea
LudoşQ.

. . 8 0 S . 7.41
7.03

2.36
1.58

8.31
7.43

1.18
12.32

5 07 10.27 5.26Í 11.111 pl!*} Oşorheiu
1 pi. 5.30 12.25 5.50 10.35

5.50 10.42 5.36 • Isos. 5.18 9.35 5.05
7.25 12.15 7.15 sos. Regh.-sas. . . pl. 3.50 8.— 3.22

N o t a : Órei e mseniBate în stânga statiunilorü suntü a se eeti de susö íu

Gr li i r i § u -X  u r d a

tre n ü  tren ü  
de

persón. m ix tü

7 33 11 -  
7.53 11.20

tre n ü
m ix tü

4.
4-20

tre n ü
de

persón.

10.17
10.37

Ghirişft
Turda

trenü
de

persón.

5.10
4.50

tren ü  J tre n ü  
m ix tü  ! m ixtü

tre n ü
de

person,

10 30 
10.10

3.30
3.10

9.12
8.52

C o p şa -m ică -S ife liH -A vrigu -F ăgăra^ H
tr e n ă

de
person-

tre n a
de 

p e rsón.

tre n ü
m ix tü

2.24 11.34 7.10
3.53 1.03 9 . -
4.15 1.25 9.26
4 36 1.46
6.16 3.31
8.42 6.08

pl. Copşa mică . so-’.
Oona . . .

pif-} sióim . . . { ap0;
iv rig ií . . .

sos. Fagiiraşu . . p l .

tren ü
m ix tü

trenü
de

persón

tre n ü
de

persón .

9.34 6.20 12.42
8.11 5.12 11.13
7.44 4.49 10.45
7.28 8 33
6.02 6.54
3.28 4.05

$  i  m  e v i  a  (Pisfci) — I I  u  n e d ó r a
tre n ü
m ix tü

6.15
6.38
7.13

tre n ü
m ixtü

11.35
11.54
12 20

tren ü
m ix tü

4.25
4.48
5.23

tren ü
m ix tü

9.43
10.01
10.25

Simeria .
Ceru».
Hunedóra

tre n ü
m ixtü

tren ü  I tre n ü  
m ii tü  m ix tü

5.25
5.09
4.45

10.25
10.05

9.38

3.10
2.54
2.30

tre n ü
m ix tü

8.34
8.14
7.45

B r  a s « v í i - K é r u t i
tre n ü
m ixtü

8.35
10.28

tren ü
m ix tü

tre n ü
m ix tü

4.55
6.36

9.10
10.30

tre n ü
m ix tü

Braşovil
ZérnestI

7.36
6.06

tre n ü
m ixtü

tren ü
m ixtü

1.44|
12.20

8.31
7.201

9.10
1.01
4.55

4.20 Mureşu-Ludoşii . . .
Ţagn-Budatelioii .

6.464 . - 7.21
7 07 
9.59

4.15
1.16

A r a d  i í - T  i  m  i  » ó r  a

6.25 11.35 5.58 1 A r a d ú ........................... 9.14
1

3,44110.55
7.32 12.52 6.46 9.02 2.40 9.48
8.42 2.10 7.39 ] 8 . - 1.12 8.15

Careii-mari-Kelău

tre n ü
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


